Актуальные научные конкурсы и гранты


Конкурс научных проектов молодых ученых на соискание грантов Республики Башкортостан
17 октября 2018 года утвержден Указ врио Главы Республики Башкортостан «О грантах Республики Башкортостан молодым ученым».
В соответствии с данным Указом Академия наук РБ объявляет конкурс научных проектов молодых ученых на соискание грантов Республики Башкортостан.
В качестве соискателей могут выступать молодые ученые (аспиранты и кандидаты наук) в возрасте до 35 лет включительно.
Срок подачи проектов – до 18 ноября 2018 года (по дате получения заявки на электронный адрес).
Проекты представляются в Академию наук Республики Башкортостан по адресу: 450008, г. Уфа, ул. Кирова, 15, ком. 201 (канцелярия, e-mail: kanz@anrb.ru), контактные телефоны (347) 272-78-46, 272-78-55.
Централизованный сбор и подписание заявок от Башкирского государственного университета осуществляется отделом инновационной деятельности (физ.-мат., корп., каб.203а; тел. (347) 229-96-31)
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Конкурс на соискание премий 2019 года имени выдающихся ученых Башкортостана
5 октября

Академия наук Республики Башкортостан объявляет конкурс на соискание премий 2019 года имени выдающихся ученых Башкортостана:

    Премия имени С.А. Гаврилова – в области технических наук;

    Премия имени Г.Х. Кудоярова – в области медицинских наук;

    Премия имени Р.Г. Кузеева – в области гуманитарных наук.

На соискание премий могут быть представлены работы единой тематики. При представлении коллективных работ выдвигаются лишь ведущие авторы (не более трех человек). Премия в размере 70 тыс. руб. распределяется между членами коллектива поровну, а диплом лауреата вручается каждому автору. Работы, ранее удостоенные Государственных и именных премий Башкортостана и России, на соискание именных премий Академии наук Республики Башкортостан не принимаются.

Право выдвижения кандидатов на соискание премий предоставляется академикам и членам-корреспондентам Академии наук Республики Башкортостан; академикам и членам-корреспондентам Российской академии наук, Российской академии образования, работающим в Республике Башкортостан; научным учреждениям и высшим учебным заведениям, функционирующим в Республике Башкортостан; Отделениям Академии наук Республики Башкортостан; органам исполнительной власти Республики Башкортостан; предприятиям и организациям.

Для участия в конкурсе необходимо представить следующие материалы: 

    мотивированное представление, включающее научную характеристику работы, ее значение для развития науки и практики; 

    опубликованную научную работу (серию работ), материалы научного открытия или изобретения в трех экземплярах;

     сведения об авторе (перечень основных работ, открытий, изобретений, место работы и занимаемая должность, домашний адрес). 

Материалы представляются в Президиум Академии наук Республики Башкортостан по адресу: 450008, Уфа, ул. Кирова, 15, отдел кадров Академии наук Республики Башкортостан, до 15 февраля 2019 года.

Решение о присуждении премий, а также краткие аннотации соответствующих работ будут опубликованы в журнале «Вестник Академии наук Республики Башкортостан». Дипломы вручаются на Общем собрании Академии наук Республики Башкортостан.

Объявление конкурса на сайте Академии наук РБ: http://www.anrb.ru/blog/article/5193


Гранты 2019-2021 гг для проведения фундаментальных научных исследований и поисковых научных исследований отдельными научными группами
24 сентября

Российский научный фонд извещает о проведении открытого публичного конкурса на получение грантов Фонда по приоритетному направлению деятельности Российского научного фонда «Проведение фундаментальных научных исследований и поисковых научных исследований отдельными научными группами».

Гранты выделяются на осуществление фундаментальных научных исследований и поисковых научных исследований в 2019 – 2021 годах с последующим возможным продлением срока выполнения проекта на один или два года по следующим отраслям знаний:

    01 Математика, информатика и науки о системах;

    02 Физика и науки о космосе;

    03 Химия и науки о материалах;

    04 Биология и науки о жизни;

    05 Фундаментальные исследования для медицины;

    06 Сельскохозяйственные науки;

    07 Науки о Земле;

    08 Гуманитарные и социальные науки;

    09 Инженерные науки

В конкурсе могут принимать участие проекты научных коллективов независимо от должности, занимаемой руководителем проекта, его ученой степени и гражданства, организационно-правовой формы и формы собственности организаций, с которыми руководитель проекта и члены научного коллектива состоят в трудовых или гражданско-правовых отношениях.
Гранты на реализацию научным коллективом проекта предоставляются в распоряжение руководителя проекта на безвозмездной и безвозвратной основе по результатам конкурса на условиях, предусмотренных Фондом, через российские научные организации, российские образовательные организации высшего образования, иные организации, учредительными документами которых предусмотрена возможность выполнения научных исследований, находящиеся на территории Российской Федерации международные (межгосударственные и межправительственные) научные организации, на базе которых будут выполняться проекты.
Размер одного гранта – от 4  до 6 миллионов рублей ежегодно.
Руководитель проекта имеет право в качестве руководителя подать только одну заявку для участия в данном конкурсе. Количество проектов, которые могут выполняться на базе одной организации, не ограничивается. Конкурсная документация содержит также иные ограничения на подачу заявок.

Не допускается представление в Фонд проекта, аналогичного по содержанию проекту, одновременно поданному на конкурсы Фонда, иных научных фондов или организаций, либо реализуемому в настоящее время за счет средств фондов или организаций, государственного (муниципального) задания, программ развития, финансируемых за счет федерального бюджета.
Условием предоставления гранта является обязательство научного коллектива сделать результаты своих научных исследований общественным достоянием, опубликовав их в рецензируемых российских и зарубежных научных изданиях.
Другие условия конкурса указываются в конкурсной документации.
Печатные экземпляры заявок представляются в Фонд по адресу: г. Москва, ГСП-2, 109992, ул. Солянка, д. 14, стр. 3 до 12 часов 00 минут (по московскому времени) 15 ноября 2018 года.
Результаты конкурса утверждаются правлением Фонда до 1 апреля 2019 года и в установленный конкурсной документацией срок размещаются на сайте Фонда в сети «Интернет».
Полная информация о конкурсе: http://rscf.ru/ru/node/3331
Полная информация о конкурсе: http://rscf.ru/ru/node/3331
Всероссийский конкурс на лучшую работу по вопросам избирательного права и избирательного процесса

Центральной избирательной комиссией Российской Федерации 2 октября 2018 года объявлен Всероссийский конкурс на лучшую работу по вопросам избирательного права и избирательного процесса, повышения правовой и политической культуры избирателей (участников референдума), организаторов выборов в органы государственной власти, органы местного самоуправления в Российской Федерации и участников избирательных кампаний - Всероссийский конкурс «Атмосфера».
Проявить себя в научных исследованиях и прикладных разработках могут обучающиеся по образовательным программам среднего профессионального и высшего образования, а также педагогические работники организаций, осуществляющих реализацию программ основного общего, среднего общего и профессионального образования, моложе 35 лет.
На конкурс представляется только одна работа в одной из шести номинаций по выбору: «Цифровая волна», «Научный фронт», «Творческий циклон», «Школьная жара»: «Студенческая стихия», «Методстанция». Победитель в каждой номинации награждается премией в размере 100 тысяч рублей. Авторам успешных работ, начиная со следующего года, предполагается дать возможность трудоустройства в системе избирательных комиссий и ряд других преимуществ.

 

Первый этап – заявочный. Не позднее 1 ноября 2018 года участники конкурса направляют заявку для участия во Всероссийском конкурсе. Подать заявку необходимо в электронной форме через официальный сайт РЦОИТ при ЦИК России. Форма заявки, другие материалы конкурса доступны для скачивания на сайте РЦОИТ при ЦИК России в разделе «Всероссийский конкурс «Атмосфера» (http://www.rcoit.ru/about/application-atmosphere/ ).
РФФИ 
Франция
Федеральное государственное бюджетное учреждение «Российский фонд фундаментальных исследований» и Фонд «Дом наук о человеке» Франции объявляют о проведении конкурса на лучшие научные проекты фундаментальных исследований, проводимых совместно российскими и французскими учеными.
Задача Конкурса – поддержка фундаментальных научных исследований, развитие международного сотрудничества в области фундаментальных научных исследований, содействие включению российских ученых в мировое научное сообщество, создание условий для выполнения совместных научных проектов учеными из России и Франции.
В конкурсе могут участвовать коллективы численностью не менее 2 человек и не более 10 человек, состоящие из граждан Российской Федерации, а также иностранных граждан и лиц без гражданства, имеющих статус налогового резидента Российской Федерации, прошедших идентификацию (оформивших Согласие на признание электронных документов, подписанных в КИАС РФФИ простой электронной подписью, равнозначными документам, составленным на бумажных носителях) по правилам РФФИ.
На конкурс могут быть представлены проекты фундаментальных научных исследований по следующим научным направлениям:
    - история, археология, этнология и антропология;
    - экономика;
    - философия, политология, социология, правоведение, социальная история науки и техники, науковедение;
    - филология и искусствоведение;
    - психология, фундаментальные проблемы образования, социальные проблемы здоровья и экологии человека;
    - глобальные проблемы и международные отношения.
Срок реализации проекта - 1, 2 или 3 года.
Дата и время окончания подачи заявок: 12.11.2018 23:59 (МСК) Подробная информация доступна на сайте: www.rfbr.ru

 
Конкурс студенческих инициатив «Мое инклюзивное пространство»
Дедлайн: 1 декабря 2018
Описание
Хотим начать со слов Антуана де Сент-Экзюпери: «Тебя заботит будущее? Строй сегодня. Ты можешь изменить все. На бесплодной равнине вырастить кедровый лес. Но важно, чтобы ты не конструировал кедры, а сажал семена».
Студенческие годы в жизни каждого – это время мечтаний, дерзаний и планов на будущее, желания состояться в жизни, делать открытия, преодолевать преграды и ломать стереотипы. Это время, где каждый определяется, кем он будет по жизни, в профессии. Но есть универсальные вещи, которые могут помочь сформироваться как личность, стать профессионалом своего дела.
Во всем мире волонтерская практика, это неотъемлемая часть подготовки специалистов любого профиля. Опыт взаимопомощи, сочувствия, коммуникабельности, который студент получает бесценен, потому что формирует его как личность и как профессионала. Именно на этот опыт обращают внимания работодатели при приеме на работу.
Участие в данном конкурсе – это возможность волонтерской практики для каждого. Вот почему команда Inclusive Practices предлагает студентам новый курс, главный приз курса – стажировка по программам социальной инклюзии в Грузии.
Призы:
Главный приз – стажировка в Грузии, длительность стажировки – 2 недели.
Каждый конкурсант, выполнивший конкурсные задания, получит международный диплом участника конкурса.
Требования к кандидатам:
В конкурсе могут принимать участие студенты всех вузов.
Конкурс проводится в 2 этапа
Первый этап – регистрация участников
Заполнение онлайн заявки. Дедлайн – 1 декабря 2018
Второй этап- конкурсные задания.
Конкурсанты выбирают номинация, получают и выполняют конкурсные задания.
Номинации конкурса:
    Социологическое исследование «Инклюзивное пространство: мифы и реальность»
    Флешмоб по преодолению социальных границ «Шаг навстречу!»
    Презентация «Социальная инклюзия в моем городе»
Дедлайн приема конкурсных работ – 20 января 2019.
Победитель будет объявлен 15 февраля 2019.





