
Проект от 03.10.2021 г. 

ПРОГРАММА ПРОВЕДЕНИЯ 

МОСКОВСКОГО ГОРОДСКОГО ФОРУМА 

МОЛОДЫХ КЛАССНЫХ РУКОВОДИТЕЛЕЙ И ПЕДАГОГОВ
«СОВРЕМЕННАЯ ШКОЛА – ПРОСТРАНСТВО СТАНОВЛЕНИЯ ЛИЧНОСТИ» 
8-9 октября 2021 года
Мероприятие проходит в гибридном очно-дистанционном формате

7 октября (четверг)


Заезд участников из регионов РФ 


Гостиница «Севастополь Модерн» (Москва, Большая Юшуньская ул., дом 1А, корп. 2)

20.00-20.45               Ужин в гостинице для участников из регионов РФ

8 октября (пятница)

10.00-11.30
Культурная программа для участников из регионов РФ

Еврейский музей и Центр толерантности (Москва, ул. Образцова, дом 11, стр. 1А)

13.00-13.45
Обед для участников из регионов РФ
Место проведения мероприятий Форума: Корпус гуманитарных факультетов Московского педагогического государственного университета (Москва, проспект Вернадского, дом 88, ст. метро «Юго-западная»), Синий зал (-1 этаж)
14.00-14.20 
Открытие форума, приветствия
14.20-14.40 

Елена Ленвладовна Ерохина, д.пед.н., заведующий кафедрой риторики и культуры речи Института филологии МПГУ. «Функциональная грамотность как показатель образовательных результатов: цель и способы измерения, особенности формирования»
14.40-14.50
Гаджар Махмудовна Мустафаева, учитель русского языка и литературы ГБОУ города Москвы «Школа № 2048» «Опыт проектирования работы по формированию функциональной грамотности учащихся на уроках русского языка и литературы»
14.50-15.10

Татьяна Павловна Авдулова, к.псих.н., доцент кафедры возрастной психологии Института педагогики и психологии МПГУ


«Формирование идентичности подростка»
15.10-15.20
Геннадий Сергеевич Тихонов, директор,
Михеевская основная общеобразовательная школа, Калужская область. «Патриотическое воспитание через волонтерство: проблемы и реалии»
15.20-16.00
Дискуссионная площадка «Мягкие навыки и межкультурная компетентность педагога» 
Модератор: Елена Александровна Омельченко, к.и.н., профессор кафедры культурологии, и.о. декана факультета регионоведения и этнокультурного образования Института социально-гуманитарного образования МПГУ

Татьяна Николаевна Фетисова, методист, преподаватель Педагогического колледжа №4 г. Санкт-Петербурга. «Формирование критического мышления и медиаграмотности как основных навыков обучающихся 21 века» 
Евгения Павловна Змеу, учитель английского языка, МАОУ «Лицей экономический № 14» города Ростова-на-Дону. «Адаптация молодого педагога в коллективе»
16.00-16.30 
Кофе-брейк

16.30-17.00
Мастер-класс о формировании гражданской идентичности обучающихся на уроках естественно-научного цикла "Научные достижения в области биологии: реализация на учебных занятиях". 
Проводит: Славяна Ростиславовна Бахарева, к.пед.н., доцент кафедры естественнонаучного образования и коммуникативных технологий Института химии и биологии МПГУ

17.00-17.15
Обсуждение

17.15-17.45
Мастер-класс о проектах по духовно-нравственному воспитанию школьников «Открытая всероссийская интеллектуальная олимпиада «Наше наследие» 

Проводит: Викентий Генриевич Абрамян, заместитель директора по ЭД Общеобразовательного частного учреждения "Православная Свято-Петровская школа", победитель конкурса «За нравственный подвиг учителя» 2021 года 

17.45-18.00
Обсуждение

9 октября (суббота) 

Место проведения мероприятий Форума: ГБОУ города Москвы «Школа № 814» (Москва, ул. Веерная, дом 3, корп. 3, ст. метро «Славянский бульвар», далее автобусы 77, 641, маршрутные такси 474, 629)
10.00-12.00 

Экскурсионно-просветительская встреча «Вклад школ Москвы в качественное образование»

Максим Николаевич Иванцов, к.и.н., директор ГБОУ города Москвы «Школа № 814», председатель Ассоциации классных руководителей, финалист конкурса "Учитель года Москвы". «Новый облик классного руководителя в Московской школе»
12.00-14.00 

Круглый стол «Ресурс дополнительного образования в сфере формирования гражданской идентичности школьников»

Модератор: Анна Юрьевна Орлова, к.и.н., доцент кафедры культурологии, ведущий сотрудник Факультета регионоведения и и этнокультурного образования ИСГО МПГУ 


Мария Михайловна Павлова,
заместитель директора по учебно-воспитательной работе, Псковский государственный университет. «Сохранение исторической памяти и связи поколений через включение в патриотический блок воспитательной программы»

Анастасия Олеговна Лопатина, 
преподаватель
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный гуманитарно-педагогический университет имени В.М. Шукшина», г. Бийск. «Профессиональное саморазвитие педагогов в современной социокультурной среде»


Дарья Усмановна Морозова, учитель
ГБОУ № 163. «Формирование образовательного пространства современной школы в контексте социокультурных и педагогических инноваций»
14.00-14.45 
Обед
14.45-15.00
Закрытие форума

10 октября (воскресенье)

Отъезд участников из регионов РФ
